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Den næste sag på dagsordenen var: 
4) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 49: 
Forespørgsel til udenrigsministeren [om den 
sikkerhedspolitiske situation i Europa og om 
den humanitære og politiske situation i 
Serbien og Kosova]. 
Af Søren Søndergaard (EL) og Keld Albrechtsen 
(EL). 
(Forespørgslen anmeldt 6/4 99). 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
5) Spørgsmål om fremme af forespørgsel nr. 
F 50: 
Forespørgsel til arbejdsministeren [om det 
psykiske arbejdsmiljø på de danske arbejds- 
pladser]. 
Af Jette Gottlieb (EL) og Frank Aaen (EL). 
(Forespørgslen anmeldt 6/4 99). 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af den- 
ne forespørgsel, betragter jeg Tingets samtykke 
dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
6) Tredje behandling af lovforslag nr. L 105: 
Forslag til lov om forsikringsmæglervirksom- 
hed. 
Af økonomiministeren (Marianne Jelved). 
(Fremsat 25/11 98. Første behandling 3/12 98. 
Betænkning 25/3 99. Anden behandling 6/4 
99). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Kristian Jensen (V): 
Når man starter som ny herinde, stiller man sig 
selv en masse spørgsmål: Hvilke love skal man 
være med til at tage stilling til? Hvor hurtigt 
kører lovmøllen egentlig? Hvordan kan man få 
indflydelse på lovgivningen? Og ikke mindst: 
Hvad er det for nogle sager, vi fra lovgivnings- 
side skal blande os i? Hvor meget skal vi styre? 
Hvor meget skal vi sætte grænser op? Kan og 
bør vi diktere alle livets forhold, eller skal det 
også overlades til borgerene at træffe valg, valg, 
som kan resultere i dårlige beslutninger? 

Det er spørgsmål, som jeg overvejede meget i 
forbindelse med netop det her lovforslag. 

Jeg vil gerne tro på, at vedtagelsen af lovfor- 
slaget kan defineres som en øget beskyttelse af 
forbrugerne, og at det kan afværge nogle fejlbe- 
slutninger. Jeg er i hvert fald helt overbevist 
om, at der kan findes nogle eksempler på situa- 
tioner, som man kan mene vil undgås med 
vedtagelse af dette her lovforslag. 

Imidlertid har jeg det helt principielle stand- 
punkt, at det ikke er og heller ikke bør være alle 
livets forhold, som skal reguleres og styres 
igennem love. Vi kan ikke herindefra styre be- 
folkningen og sikre alle et lykkeligt liv. Derfor 
skal vi heller ikke forsøge på det. Jeg mener, der 
skal være et betydeligt behov for lovindgreb, og 
at der skal være tale om situationer, hvor vi kan 
sikre befolkningen mod betydelige problemer 
eller ulemper, inden vi begynder at regulere et 
helt nyt område. 

Og at regulere et helt nyt område er netop 
det, vi gør med denne her lov, hvor området for 
forsikringsmæglervirksomhed nu skal være re- 
guleret og styret af tilladelser fra Finanstilsynet. 
Et erhverv, som indtil nu har været frit, og hvor 
enhver, der ønskede det, kunne nedsætte sig 
som forsikringsmægler, skal nu til at være sty- 
ret, og der kræves tilladelse fra Finanstilsynet 
for erhvervsmæssigt at kunne udøve forsik- 
ringsmæglervirksomhed. 

Det er for mig personlig en indskrænkning i 
erhvervsfriheden, som jeg hverken kan sympa- 
tisere med eller finder nødvendig. Derfor kan 
jeg ikke følge resten af Venstres gruppe og har 
valgt at stemme imod lovforslaget. 

Claus Larsen-Jensen (S): 
Når jeg tager ordet i sagen, som har været til 
grundig behandling både her i Folketingssalen 
og i udvalget, er det simpelt hen fordi, 
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1) det er nødvendigt at sende det signal, at 
branchen som sådan har haft et meget stærkt 
ønske om en regulering på det her område og 

2) når man iagttager det, der er slutresultatet, 
som vi også fuldt ud står bag fra socialdemo- 
kratisk side, så er det jo ret interessant, at den 
kritik, som Venstres repræsentant her retter 
imod lovforslaget, i virkeligheden burde ret- 
tes internt, fordi Venstre netop har bedt om 
en kraftig udvidelse af området, som vi har 
haft betænkeligheder ved, men tilsluttet os, 
fordi det forbedrer forbrugernes beskyttelse. 
Men vores betænkelighed gik faktisk på, at 
man øger erhvervslivets bøvl med den 
udvidelse, der sker. 
Så jeg synes, at man måske skulle feje lidt for 

egen dør, men vi tilslutter os selvfølgelig 
forslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslaget vedtoges med 101 stemmer (S, V, 
KF, SF, DF, CD, RV, FP og KRF) mod 4 (EL og 
Kristian Jensen (V)). 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Lovforslaget vil nu blive sendt til stats- 
ministeren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
7) Anden behandling af lovforslag nr. L 41: 
Forslag til lov om ændring af retsplejeloven. 
(Beslaglæggelse, edition, fotoforevisning, 
konfrontation, efterlysning og observation 
samt prøvesagsordning for advokater m.v.). 
Af justitsministeren (Frank Jensen). 
(Fremsat 8/10 98. Første behandling 20/10 98. 
Betænkning 25/3 99). 

Der var stillet 11 ændringsforslag i 
betænkningen. 
Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslaget og ændringsforslagene sattes til 
forhandling under ét. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1 og 2 vedtoges uden 
afstemning. 

Ændringsforslag nr. 3 forkastedes, idet 12 
stemte for, 93 imod. 

Ændringsforslag nr. 4 vedtoges uden 
afstemning. 

Ændringsforslag nr. 5 forkastedes, idet 12 
stemte for, 93 imod. 

Ændringsforslag nr. 6 vedtoges uden 
afstemning. 

Ændringsforslag nr. 7 forkastedes, idet 12 
stemte for, 94 imod. 

Ændringsforslag nr. 8 forkastedes, idet 12 
stemte for, 93 imod. 

Ændringsforslag 9-11 vedtoges uden 
afstemning. 

Lovforslaget overgik derefter til tredje 
behandling. 

Første næstformand (Birte Weiss): 
Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
8) Første behandling af lovforslag nr. L 215: 
Forslag til lov om ændring af lov om forsik- 
ringsvirksomhed, lov om banker og sparekas- 
ser m.v., realkreditloven og lov om fonds- 
mæglerselskaber. (Kapitalkrav og ledelsesbe- 
stemmelser). 
Af økonomiministeren (Marianne Jelved). 
(Fremsat 25/3 99). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

I i 


